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Interpelacja nr 16278 Poseł Janusz Kowalski w sprawie 
praktycznych skutków wdrożenia Krajowego Systemu e-Faktur 
dla rolników ryczałtowych

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 16278 Pana Posła Janusza Kowalskiego Ministerstwo 
Finansów przedstawia poniższe odpowiedzi.

Z czego wynika wprowadzenie obowiązku posiadania numeru 
identyfikacji podatkowej przez rolników ryczałtowych na potrzeby 
funkcjonowania w systemie, mimo że dotychczas posługiwali się oni 
numerem PESEL, oraz czy rozważane jest dopuszczenie alternatywnych 
form identyfikacji, które nie będą generowały dodatkowych obciążeń 
administracyjnych?

Ministerstwo Finansów informuje, że zgodnie z art. 116 ust. 3b ustawy o VAT, 
faktura VAT RR i faktura VAT RR KOREKTA mogą być, za zgodą dostawcy, 
wystawiane przy użyciu KSeF. W tym celu rolnik ryczałtowy nadaje nabywcy 
produktów rolnych lub usług rolniczych uprawnienie do wystawiania faktur VAT RR 
oraz faktur VAT RR KOREKTA oraz składa w ramach tej procedury oświadczenie, 
że jest rolnikiem ryczałtowym. Należy podkreślić, że nie jest to obowiązek rolnika, 
lecz możliwość. Rozwiązanie ma zatem charakter fakultatywny.
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Warunkiem nadania uprawnień nabywcy jest posiadanie NIP przez rolnika 
ryczałtowego oraz zalogowanie się do systemu. Konieczność posiadania NIP 
dotyczy wszystkich podatników korzystających z KSeF i jest wymogiem 
systemowym, który ma również odzwierciedlenie w art. 116 ust. 2 pkt 2 ustawy 
o VAT. Nie jest planowana zmiana tej zasady.

W przypadku wskazania przez rolnika ryczałtowego w KSeF nabywcy produktów 
rolnych jako uprawnionego do wystawiania faktur VAT RR i faktur VAT RR 
KOREKTA przy użyciu systemu, do czasu odwołania tego wskazania nabywca jest 
zobowiązany do wystawiania tych faktur w KSeF (art. 116 ust. 3i ustawy o VAT). 

Natomiast w przypadku, gdy rolnik ryczałtowy nie nada nabywcy takiego 
uprawnienia, to faktury VAT RR i faktury VAT RR KOREKTA będą wystawiane przez 
tego nabywcę na dotychczasowych zasadach, tj. w formie papierowej 
lub elektronicznej. W takim przypadku rolnik ryczałtowy nie musi występować 
o nadanie identyfikatora podatkowego NIP (zakładając, że nie występują również 
inne przesłanki do posiadania NIP wynikające z ustawy z dnia 13 października 
1995 r. o zasadach ewidencji i identyfikacji podatników i płatników1). Jak wskazano 
wyżej, nadanie uprawnień w systemie przez rolnika ryczałtowego jest możliwością, 
a nie jego obowiązkiem.

W jaki sposób ministerstwo zamierza zapewnić realną dostępność systemu 
dla rolników, którzy nie korzystają na co dzień z narzędzi cyfrowych, 
w szczególności osób starszych, oraz czy planowane jest wprowadzenie 
rozwiązań umożliwiających obsługę spraw związanych z KSeF w formie 
uproszczonej lub pośredniej, bez konieczności samodzielnego korzystania 
z systemów teleinformatycznych?

Rolnik ryczałtowy może nadać uprawnienia nabywcy za pomocą narzędzi 
komercyjnych zintegrowanych z API KSeF 2.0 lub przy użyciu bezpłatnego 
narzędzia oferowanego przez Ministerstwo Finansów (Aplikacji Podatnika KSeF 
2.0). Do zalogowania w Aplikacji Podatnika KSeF można wykorzystać m.in. węzeł 
krajowy, w tym np. bankowość elektroniczną czy aplikację mObywatel. Konieczność 
uwierzytelnienia w systemie jest niezbędna ze względów bezpieczeństwa. Dodać 
przy tym należy, że rolnik ryczałtowy może także nadać w KSeF uprawnienia np. do 
zarządzania uprawnieniami na rzecz dowolnej osoby fizycznej, dzięki czemu ta 
osoba będzie mogła nadawać w imieniu rolnika m.in. uprawnienia dla nabywców, 
do wystawiania faktur VAT RR  i faktur VAT RR KOREKTA w KSeF.

Oprócz tego możliwe jest również umówienie wizyty w urzędzie skarbowym przez 
zainteresowanych podatników, w celu uzyskania informacji na temat KSeF. 
Pracownicy urzędów skarbowych udzielą podatnikom niezbędnych informacji 
w tym obszarze oraz pomogą w nauce obsługi systemu. W urzędach skarbowych 
w całej Polsce zostały także uruchomione stanowiska komputerowe gdzie 
podatnicy mogą m.in. zobaczyć jak odebrać i wystawić fakturę w KSeF z użyciem 
bezpłatnych narzędzi Ministerstwa Finansów.

1  Dz. U. z 2026 r. poz. 151.
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Podkreślamy jednak, że nadanie nabywcy produktów rolnych lub usług rolniczych 
uprawnienia do wystawiania faktur VAT RR oraz faktur VAT RR KOREKTA nie jest 
obowiązkiem lecz możliwością. Rozwiązanie to ma charakter fakultatywny.

Czy przeprowadzono ocenę wpływu nowych rozwiązań na bieżące 
funkcjonowanie gospodarstw rolnych, w tym na procesy rozliczeń 
z kontrahentami, a jeśli tak, jakie wnioski wynikają z tych analiz?

Ministerstwo Finansów informuje, że takie analizy były dokonywane na etapie 
projektowania założeń biznesowych dotyczących KSeF. Wprowadzenie możliwości 
wystawiania faktur VAT RR oraz faktur VAT RR KOREKTA w KSeF niesie ze sobą 
korzyści dla obu stron transakcji. Oznacza zamianę dokumentów papierowych 
na ustrukturyzowane i uporządkowane dane cyfrowe. Faktur VAT RR nie trzeba 
drukować ani przekazywać poza systemem. Są one przechowywane w KSeF przez 
10 lat. Możliwość wystawiania faktur VAT RR w KSeF przyczynia się także 
do szybszego oraz zautomatyzowanego obiegu dokumentów pomiędzy stronami 
transakcji, a wystawiona przez nabywcę faktura VAT RR będzie udostępniona 
rolnikowi w KSeF praktycznie w czasie rzeczywistym. Dzięki KSeF nastąpi istotne 
skrócenie czasu komunikacji między dostawcą (rolnikiem ryczałtowym) a nabywcą 
(podatnikiem VAT czynnym), co przyspieszy realizację płatności oraz zwiększy 
bezpieczeństwo transakcji. 

Jakie konkretne formy wsparcia o charakterze lokalnym zostaną 
wdrożone, aby umożliwić rolnikom ryczałtowym sprawne funkcjonowanie 
w nowych realiach, w szczególności czy przewiduje się utworzenie stałych 
punktów pomocy w gminach lub w jednostkach doradztwa rolniczego, 
zapewniających bezpośrednią obsługę i wsparcie techniczne?

Ministerstwo Finansów informuje, że zapewnia realne wsparcie dla wszystkich 
podatników wdrażających KSeF. Z takiej pomocy mogą skorzystać również rolnicy 
ryczałtowi.

Istnieje możliwość skorzystania z usług całodobowej infolinii KAS do spraw KSeF. 
Konsultanci infolinii oferują wsparcie telefoniczne w tematach merytorycznych oraz 
technicznych związanych z KSeF (https://www.podatki.gov.pl/skontaktuj-sie-z-
nami/telefon-do-konsultanta/). Możliwe jest również zadanie pytania poprzez 
formularz kontaktowy (https://ksef.podatki.gov.pl/formularz/). Ministerstwo 
Finansów zachęca do korzystania z usług infolinii.

Możliwe jest również umówienie wizyty w urzędzie skarbowym przez 
zainteresowanych rolników, w celu uzyskania informacji na temat KSeF. Pracownicy 
urzędów skarbowych udzielą niezbędnych informacji w tym obszarze oraz pomogą 
w nauce obsługi systemu, w tym również w zakresie kwestii związanych 
z zalogowaniem się do systemu czy nadaniem uprawnień. 

Dodatkowo zapewniony jest dostęp do szerokiego pakietu materiałów 
informacyjnych i instruktażowych dotyczących korzystania z KSeF. Podstawowym 
źródłem wiedzy jest strona internetowa www.ksef.podatki.gov.pl. Serwis jest stale 
aktualizowany i stanowi centralne miejsce dla wszystkich użytkowników 
poszukujących informacji. 
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Ministerstwo Finansów zachęca także do zapoznania się z materiałami 
zamieszczonymi na stronie: https://ksef.podatki.gov.pl/srody-z-ksef/ pochodzącymi 
ze szkolenia branżowego dedykowanego rolnikom oraz producentom rolnym 
(zakładka: 18 marca 2026 r.).

Czy ministerstwo planuje w kolejnych latach objęcie rolników 
ryczałtowych obowiązkowym korzystaniem z Krajowego Systemu 
e-Faktur, a jeśli tak, to jaki jest przewidywany harmonogram tych zmian 
oraz jakie działania przygotowawcze zostaną podjęte, aby uniknąć 
negatywnych skutków dla tej grupy i zapewnić im realną możliwość 
dostosowania się do nowych obowiązków?

Ministerstwo Finansów informuje, że nie są prowadzone obecnie prace mające na 
celu objęcie obowiązkiem wystawiania w KSeF faktur VAT RR i faktur VAT RR 
KOREKTA.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Zbigniew Stawicki
Podsekretarz Stanu Zastępca Szefa Krajowej Administracji Skarbowej 

w Ministerstwie Finansów
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